

新春走基层

绵阳瓦壶沟的山货『春运』·一村一主播 山货出山忙



不语书院民宿。



梁志发正在打包腊肉。

“这两天把网友订的腊肉寄出去，真有点忙不过来。”2月9日中午，绵阳市北川羌族自治县都贯乡瓦壶沟村，不语书院民宿老板梁志发正在腊肉加工厂忙着出货，而他另一个身份，是瓦壶沟村党支部副书记。

10多年前，在外创业的梁志发回到瓦壶沟村。扛着一杆红旗、牵着一只狗扎进了深山，从打造农家乐到建腊肉加工厂，投身乡村振兴。

这些年，在梁志发的带领下，通过招商引资，引进多个公司建设了一批中高端民宿。同时，还办起了黑猪养殖繁育场，在当地发展特色养殖。随着瓦壶沟村民宿群的名声越来越大，当地老百姓不但能在家门口就业，他们的特色农产品也多了销售渠道。

打造地域特色IP 深化“民宿+”模式

民宿集群带动瓦壶沟村产业的发展，以“原生态生活体验”为纽带，深度链接本地种植养殖产业，通过“民宿+农户”模式带动土黑猪腊肉、蜂蜜、野菜、有机蔬菜等特色农产品销售，年销售额达400余万元。

2025年11月，瓦壶沟村与专业数字化运营团队合作，启动“一村一主播”培育计划。通过系统培训孵化乡村本土主播，让每个村都拥有专属“代言人”，打造地域特色IP，推动农产品从田间地头直达千家万户，实现“网络流量”向“兴村能量”的转化。

都贯乡党委副书记、乡长刘洋铭介绍，数字赋能是打通乡村发展关键堵点的必由之路。“一村一主播”计划正是以网络为纽带，盘活乡村文化、产品、民俗等资源，让农户“钱袋子”鼓起来，让乡村火起来。

扛旗带狗进山建设 让村民在家门口就业

梁志发当过兵，退伍后在江油开办过猪场、承包过果园。2010年，村里换届选举，他回村担任村主任，先是带领村民做腊肉，但由于没有名气，销售一直不温不火。

要寻找一个载体，才能带动当地的发展。梁志发决定开农家乐。2016年，他在深山里发现了一处废弃的老屋，就决定承包下来。

梁志发至今还记得，2016年3月2日，他扛着一杆旗、牵着一条狗、带着几只鸡扎进了山里。他在深山里干了几个

月，打造出了村里第一家农家乐。“当年接待游客1000多人，

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 王祥龙 摄影报道



巡防工作结束后，成都市公安局东部新区分局丹景派出所副所长马廷良会特意绕一段远路，再回单位。

这条路蜿蜒成弧，行经三岔湖大坝，山光水色，逐渐成了“网红打卡点”，不时有人在此放飞无人机、追逐飙车。

然而，此处实为禁飞区，飙车也属违规。马廷

良每多走一公里、多留意一分钟，可能就会阻止一场潜在的“险情”。

在热闹与隐患并存的路上，这段远路成了他心照不宣的守护。春节前夕，记者跟随“全省最美基层民警”马廷良，在多个点位上实地探访他多走的每一步里，到底藏着哪些秘密？

绕远路的“皮尺警官”：

多走的每一步里 藏着什么秘密？

放着高科技不用 要用“皮尺”测量

人们习惯称呼马廷良为“皮尺警官”。

一卷皮尺，50米，马廷良已经用了两年，丈量了几百米的距离。

他外出巡逻、勘验点位时，总会带上这卷皮尺。久而久之，很多人都喊他“皮尺警官”。

“有些误差和距离，机器是探测不到的，还是要靠人工和老办法。”这卷皮尺，总是与他形影不离。他习惯用皮尺丈量检查安全隐患的距离，也用脚步丈量辖区平安的维度。

并非不接受高科技，而是在他看来，皮尺也是一件“法宝”。作为辅助工具，在需要人工触达的犄角旮旯，这卷皮尺似乎总能发挥大作用。

2024年，成都市公安局东部新区公安分局通过无人机和无人驾驶巡逻车构建起“空地一体”巡防体系，为发挥“科技伙伴”最大效能，马廷良带领队员主动学习，探索更多应用场景。“但有些人因人口、通道，图纸上看不清，无人机也飞不到，就只能用‘笨办法’——用皮尺去量。”在2026成都世博园第二届“南北年味儿在世园”新春光影嘉年华前期，马廷良就和同事穿梭在人群中，时而疏导人流，时而叮嘱园区安保人员做好应急预案，他手中的皮尺也不时拉开，测量应急通道宽度、设施安全间距。

“这里人流量大，安全距离一点都不能马虎。”马廷良一边说，一边记录数据。这段时间，他和同事们时刻警惕，加强了日常巡查和精准测量，不仅身上要带着皮尺等工具，还要化身人潮中的“标尺”，为活动的平安有序提供保障。

明明有直达路线 却选择“绕远路”

成都东部新区大大小小的路，马廷良走了将近8年。但有一条回单位的路，他却总是选择绕一段远路。

春节期间，三岔湖景区将迎来不少游客。对于马廷良和同事们来说，已经早有准备。

2月6日上午，刚刚结束



马廷良随身带着一卷皮尺。
图据成都市公安局东部新区公安分局

巡防卡点上的巡查工作，马廷良没有直接回单位，而是选择从三岔湖大坝绕行。记者好奇，明明有近路可以直达下一个工作点位，为何还要绕远路？

马廷良卖了一个关子。“等着吧，待会儿说不定会有意外的‘收获’。”车开了近五分钟后，来到三岔湖大坝上。突然，同事指着天上说，“看，有人在飞无人机，还是‘穿越机’。”

他们将车停在路边。马廷良带着两名民警一同下车，对正在路上违规放飞无人机的人员进行了询问和信息核查。马廷良提醒对方，“此处为禁飞区，需要马上停止放飞无人机。”随后，当地派出所民警将违规放飞无人机的人员带至派出所接受进一步调查处理。

“这下知道为啥要绕这段路了吧。”在马廷良说话间，一辆摩托车飞快地从后方驶来，轰鸣的声音响彻湖畔，他赶紧招呼驾驶员放慢速度停车。在核查对方摩托车情况和驾照信息后，他提醒对方此地是人员密集区，禁止飙车，以及需要注意交通安全。

原来，他绕行的这段远路，因为景色优美，已逐渐成了“网红打卡点”。同时，因为时有违规放飞无人机或飙车行为存在，安全隐患比较突出。

“有时候多看一眼、多转一圈，可能就能避免一次险情。”马廷良说，“春节大家都想平安团圆，我们多走几步，心里更踏实。”

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 何宏杰